綠建築概念

綠建築之定義:
過去是「消耗最少地球資源，製造最少廢棄物的建築物」的消極定義。
現在是「生態、節能、減廢、健康的建築物」的積極定義。
因此學校之興建以省能源、省資源、低污染之綠建築設計基礎，建立舒適、健康、環保之學習環境，發展以「舒適性」、「自然調和健康」、「環保」等三大設計理念。

綠建築設計的三大原則：

1.減少資源消費，包括能源、建築原物料、水和土地。

2.減少生態負擔，包括溫室氣體排放、破壞臭氧層的物質、固體和液體的廢物。

3.改進室內環境品質，包括空氣、溫度、採光及音響

校園達成綠建築九項指標之可行具體作法：
一、 基地綠化指標：
　　所謂「基地綠化」就是利用建築基地內自然土層以及屋頂、陽台、外牆、人工地盤上之覆土層來栽種各類植物的方式。

◎ 在確保容積率條件下，應盡量降低建築物建蔽率以擴大綠地空間。 
◎ 空地上除必要鋪面之外，應全面留為綠地。 
◎ 在大空間區域應盡量種植喬木，其次再種植棕櫚樹，然後應在零散綠地空間種滿灌木。 
◎ 在喬木及棕櫚樹下方的綠地應盡量密植灌林，以符合多層次綠化功能。 
◎ 即使在人工鋪面上，也應以植穴或花盆方式，盡量種植喬木。覆土深度足夠，其二氧化碳固定效果均視同於自然綠地的喬木。 
◎ 盡量減少花圃及草地，尤其人工草坪對空氣淨化毫無助益。 
◎ 利用多年生蔓藤植物攀爬建築立面爭取綠化量。 
◎ 盡量在屋頂、陽台設計人工花台以加強綠化，但是應該注意其覆土量及防水對策。


二、 基地保水指標：
　　基地的保水性能係指建築基地內自然土層及人工土層涵養水分及貯留雨水的能力。基地的保水性能愈佳，基地涵養雨水的能力愈好，有益於土壤內微生物的活動，進而改善土壤之活性，維護建築基地內之自然生態環境平衡。


◎ 增加土壤地面－可增加雨水的直接入滲效果，通常土壤地面用來作為種植植栽的綠地，屬於最自然、最環保的保水設計。 
◎ 增加透水舖面－一般良好透水鋪面的透水性能相當於裸露土地，可以增加透水鋪面積。 
◎ 貯留滲透設計－就是讓雨水暫時貯存於水池、低地，再慢慢以自然滲透方式滲入大地土壤之內的方法，是一種兼具防洪功能的生態透水設計。 
◎ 花園雨水截留設計－指設置於建築物屋頂、陽台及有地下室地面等人工地盤上的花園植栽槽，採用截留雨水的設計，以達到部分保水的功能。 
◎ 基地開發應盡量降低建蔽率，並且降低地下室開挖率。至少保有法定空地一半以上未開挖地下室才容易達成基準要求。 
◎ 盡量將空地全面綠化，並盡量將車道、步道、廣場等人工鋪面設計成透水鋪面，只要有法定空地之八成做成透水鋪面即可達成。 
◎ 可利用裸露空地上之綠地造園融入「景觀貯留滲透水池」設計。 
◎ 大面積社區開發時，可利用露天停車場、廣場、遊戲場、綠地設計成「貯留滲水低地」。 
◎ 對於屋頂、陽台、地下室之地面層，可盡量做成花園以涵養雨水。 

三、 水資源指標：
　　所謂「水資源指標」，係指建築物實際使用自來水的用水量與一般平均用水量的比率，又名「節水率」。其用水量評估，包括廚房、浴室、水龍頭的用水效率評估以及雨水、中水再利用之評估。


◎ 採用節水器具：採用節水設備包括：省水水龍頭與、按壓式省水馬桶及感應式沖水小便斗。 
◎ 設置雨水貯留供水系統：雨水貯留供水系統，係將雨水經由戶外排水明管收集至筏基，經層層過濾處理，再利用於馬桶沖水及澆花。 

四、 日常節能指標：
　　建築物的生命週期長達五、六十年之久，從建材生產、營建運輸、日常使用、維修、拆除等各階段，皆消耗不少的能源，其中尤以長期使用的空調、照明、電梯等日常耗能量佔最大部分。由於空調與照明耗能佔建築物總耗能量中絕大部分，綠建築之「日常節能指標」即以空調及照明耗電為主要評估對象，同時，將「日常節能指標」定義為夏季尖峰時期空調系統與照明系統的綜合耗電效率。

◎ 建築外殼節能設計重點包括︰建築外殼開窗率、開口部的外遮陽設計、建築物之座向方位、避免全面玻璃帷幕之外殼設計，屋頂的隔熱處理等。 
◎ 照明節能重點：建築室內牆面及天花板採用明亮設計、採用高效率燈具、盡量採自然採光設計及利用自動晝光節約照明控制系統。
◎ 廁所縱深不深，以獲取良好之通風及採光減少用電

五、 二氧化碳減量指標：
　　所謂CO2減量指標，乃是指所有建築物軀體構造的建材(暫不包括水電、機電設備、室內裝潢以及室外工程的資材)，在生產過程中所使用的能源而換算出來的CO2排放量。

◎ 結構輕量化─
建築物的輕量化直接降低了建材使用量，進而減少建材之生產耗能與CO2排放。最具體的做法，即為推行「鋼構造建築」以及「金屬帷幕外牆設計」。 
◎ 合理的結構設計─
為了降低建材的使用量，首重合理而經濟的結構系統設計，亦即盡量使建築物的跨距設計合理化，保有均勻對稱的平面、立面、剖面等設計，減少不必要的造型結構荷重。 
◎ 採寒帶林木為材料的原木結構、集成材木構造、預鑄木構版、木地板等材料，可儲存大量大氣中的CO2，但是使用熱帶林木則不然。

六、 廢棄物減量指標：
　　台灣鋼筋混凝土建築，每平方米樓地板在施工階段約產生1.8公斤粉塵，對人體危害不淺。中層住宅大樓在施工階段約產生0.14立方公尺的固體廢棄物,在日後拆除階段約產生1.23立方公尺的固體廢棄物，造成大量的廢棄物處理負擔。


◎ 基地土方平衡設計─
任何建築開發案最好能夠以土方之零排放與零需求為原則，多餘土方與不足土方均有害於地球環保。建築設計前應慎重考慮地形地貌變化設計與地下室開挖上取得最佳的挖方填方平衡計畫。 
◎ 結構輕量化─
為了降低營建廢棄物與施工空氣污染，建築結構的輕量化設計是首要目標，亦即盡量採用鋼構造與金屬外牆設計，或採用大跨距的木造建築物。 
◎ 營建自動化─
如不能採用鋼構造而採用RC、SRC構造時，應儘量引進營建自動化工法以降低營建污染，例如採用系統模板、預鑄外牆、預鑄樑柱、預鑄樓板、整體預鑄浴廁、乾式隔間等自動化的工法，對施工中的廢棄物減量有莫大的助益。 
◎ 多使用回收再生建材─
使用回收再生建材相當於減少建材生產能源、減少二氧化碳排放、減少營建廢棄物，一舉數得。 
◎ 採行各種污染防制措施─
欲減少建築施工過程的空氣污染，首要工作即加強工地污染管理，且列入施工管理的重要工作。擬訂施工計畫時應將可行的各項空氣污染防制措施，如有效噴灑水，洗車台，擋風屏(牆)，防塵網，人工覆被等。

七、 污水垃圾改善指標：
　　本指標著重於建築空間設施及使用管理相關的具體評估項目，是一種可讓業主與使用者在環境衛生上具體控制及改善的評估指標。

◎ 污水垃圾改善指標大多為興建設備空間與營建管理有關的規定，業者要從規劃設計階段開始注意改善。但暨有建築物較難符合本指標的要求。 
◎ 建築業者要在設計施工階段，即預留專用洗衣空間及排水孔，並確實督導水電設計及施工者將排水管接續至污水系統，即達指標合格要求。 
◎ 住宅以外的其他建築物，在建築設計施工中，要確認專用廚房、洗衣、更衣浴室空間的雜排水配管系統是否確實導入污水系統。 
◎ 在垃圾處理指標上，最有利的條件在於預先留設有充足垃圾處理運出空間，並以景觀綠化

八、 生物多樣性指標：
　　所謂「生物多樣性」係在於顧全「生態金字塔」最基層的生物生存環境，亦即在於保全蚯蚓、蟻類、細菌、菌類之分解者、花草樹木之綠色植物生產者以及甲蟲、蝴蝶、蜻蜓、螳螂、青蛙之較初級生物消費者的生存空間。過去許多人談到生態，就以為是要去保護黑面琵鷺、台灣彌猴或梅花鹿等樣版動物，殊不知生活於我們屋角石縫下的蟾蜍、蜈蚣，或長於枯樹上的苔蘚菇菌均是貢獻於生態的一環。然而，唯有確保這些基層生態環境的健全，才能使高級的生物有豐富的食物基礎，才能促進生物多樣化環境。 

九、 室內環境指標：
　　所謂「室內環境指標」主要在評估室內環境中，隔音、採光、通風換氣、室內裝修、室內空氣品質…等，影響居住健康與舒適之環境因素，希望藉此喚起國人重視室內環境品質，並減少室內污染傷害以增進生活健康。

永續發展的綠色學校四大面向
1.校園環境政策
2.校園空間建築與環境管理
3.校園環境教學
九年一貫教材規劃、教學活動與教具設計
4..生活環保實務

生態校園環境
生物多樣化
原生物種保留
污水生態處理模式
自然水循環應用
共生生態…等
永續建築技術

綠建築評估系統
綠建築營建技術
健康建築技術
能源再生利用
資源循環再造…等
案例：
〈一〉彭厝永續校園的基石
    綠意盎然的環境、林木蓊鬱的校園，是激勵彭厝老師願為環境教育而努力的原動力；幾年來學校努力推展生態教育，不斷的運用資源、創造資源，無非是想建立一個永續校園，培養孩子永續的理念，懂得珍惜資源，愛護自然，進而為大地的永續發展盡一份心力。以下就環境營造、環境教學、環保生活、邁入社區及推廣活動等幾個向度來談談這幾年來彭厝在環境教育上所做的努力：
1. 環境營造方面
    學校將校園環境朝向生態化及教材化的方向經營：如招蜂引蝶計畫，不只增進了校園的美感，更使校園頓時蜂飛蝶舞充滿生機；教材園、生態園、蝶園、堆肥區…等，也在這樣的理念下一一建置完成；多樣化的生態環境，豐富了彭厝孩子學習的題材，也讓老師的教學更加方便。
2.環境教學方面
    彭厝陸續推展的環境教學活動，每每都在提醒孩子珍惜資源、尊重生命的觀念；如落英繽紛教學週、校樹選拔活動、老樹倒了、生態闖關、自由研究、校園植物護照…等；透過多樣化的活動，親身的體驗，彭厝的孩子已養成了愛環境、珍惜資源的情感。
3.環保生活方面
環保的校園生活，是節約能源、物質循環、低污染與簡樸的。本著愛護地球的理念學校大力推展環保生活：
〈1〉垃圾減量、資源回收。
〈2〉節約能源，推展省電及省水，如裝置省水水龍頭、水撲滿…….等。
〈3〉製作落葉堆肥，回收污水再利用，把握物質循環的原則。
〈4〉宣導限用塑膠袋及回收廢電池，降低地球的負擔。
〈5〉推行輕聲細語、緩步慢行，降低噪音。
〈6〉採行綠色消費，儘量購買有環保標章產品。
〈7〉配合環保局各項宣導，落實綠色生活於校園中。
4.邁入社區
　將環保的觸角伸往社區，是我們努力的目標；帶領孩子認識鄉土作物，社區環境；乳牛場、牛蛙養殖場、香蕉研究所、家長經營的園藝場…等，種種的社區資源，經過用心的經營，加上一些巧思，都一一成為良好的教學題材，家長親自參與，更使得家長也能與學校同步，共同為環境教育而努力。
5.推廣活動
　為使老師充分利用校園實施環境教育，編寫了本校校園植物圖鑑－綠資源、彭厝國小生態教室教學模組、生態教學及國土保護輔助教材等，並整合全校老師所編寫的相關環教教學設計，配合環教教學網頁，建立了豐富的彭厝環教資源，並以彭厝資源不斷的與環教同好分享。
〈二〉永續校園改造計畫的內容
    為讓校園更邁向永續，我們充分了解學校所在地的環境特色、文化背景，配合校內現有的空間資源與條件，期望借重專業與科技力量，有系統整合校園資源或是改善不合時宜的空間。
本校提出永續校園局部改造計畫為「生態循環整建計畫」--內容包括?透水鋪面?中水利用及生態水池改造?落葉及廚餘堆肥區改造?教學農園。主要分為「水的循環」與「物質循環」兩大部分，兩者之間並非獨立而是將相互結合、相互應用，構成循環的生態教學系統，以合乎省資源及資源循環的基本概念，規劃建構一個水資源有效利用的校園，並配合校樹-大葉桃花心木落英繽紛的特色，促使物質循環再利用。
〈三〉、我們的期待
    推動環境教育的腳步是不可停歇的；我們期望未來彭厝校園更有效利用水資源；營造更良好之生物棲息地；增設透水舖面，發揮自然土層涵養水分的能力；有效確保地下水水位；解決學校落葉問題，增進學生及家長物質循環之正確理念；營造一個更符合生態理念之教學環境；更願意以學校為中心，將環保生態觀念推向社區，將永續校園理念與他校分享；我們深信珍愛大地的種子必有綠樹成蔭的一天。
